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Inlämnade motioner till kommunfullmäktige 
11 september 2023  

Förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1. att inlämnade motioner överlämnas till kommunstyrelsen för beredning. 

 

Inlämnade motioner 

• Motion om att testa bygga nyproduktion i traditionell stil från  
Therez Almerfors m.fl. (M) 

• Motion om Gula bänkar mot psykisk ohälsa och suicid från  
Carolina Bringborn (M) 

• Motion om att pausa målet om 100 procent ekologisk mat från  
Jennie Claesson m.fl. (L) 

• Motion om idrottens dag från Stefan Hanna (UP) 
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Testa bygga nyproduktion i traditionell stil 

 

Uppsala är unikt. En stor småstad eller en liten storstad, en otrolig historia och med 

framtiden för fötterna. Allt fler människor vill flytta hit vilket ställer krav på ständig utveckling. 

För att fler ska kunna komma hit, leva, bo och bilda familj här behövs fler bostäder, fler 

arbeten och trygga, attraktiva boendemiljöer. Samtidigt som vi bygger nytt och utvecklar 

kommunen ska vi också värna Uppsalas kulturhistoriska och unika karaktär. 

När vi bygger nytt vill vi att det är områden som blir trygga, trivsamma och som människor 

faktiskt vill bo i. Genom att prova markanvisningar för traditionell arkitektur i nybyggnation 

kan Uppsala slå vakt om såväl variation som kvalitet. Traditionell arkitektur definieras i 

korthet de byggnadsstilar som dominerade under 1880–1930 i Sverige. Liknande har testats 

i bl.a. Upplands Väsby1 efter en medborgardialog där det planläggs för två nya 

bostadskvarter och ett parkeringshus i sekelskiftesstil.  

Moderaternas grundinställning är att politiker inte ska detaljstyra exempelvis exakt hur hus 

ska se ut. Däremot tror vi på medborgarinflytande och uppfattar att det finns en stor opinion 

för att bygga mer med traditionella inslag snarare än enformigt utformade hus. Vi behöver 

bygga ett attraktivt Uppsala som människor vill flytta till samtidigt som dagens uppsalabor 

ska känna igen sig. Det är fullt möjligt att bygga både mer varierat och fint utan att det 

behöver bli mycket dyrare. Målet är en levande kom som tar hänsyn till medborgarnas 

önskemål om utformningen av nya områden. 

 

Med anledning av ovanstående yrkar vi: 

att Uppsala kommun testar markanvisningar med inriktning mot traditionell 

arkitektur i nybyggnation i enlighet med motionens intentioner 

att Uppsala kommun testar att påbörja planbesked med inriktning mot traditionell 

arkitektur i nybyggnation i enlighet med motionens intentioner 

 

 

Therez Almerfors (M) 

Sofia Andersson (M) 

Markus Lagerquist (M)  

2023-09-04 

 
1 https://www.upplandsvasby.se/arkiv/nyheter/2022-09-06-pa-granskning-detaljplan-for-kvarteren-i-klassisk-
stil.html  

https://www.upplandsvasby.se/arkiv/nyheter/2022-09-06-pa-granskning-detaljplan-for-kvarteren-i-klassisk-stil.html
https://www.upplandsvasby.se/arkiv/nyheter/2022-09-06-pa-granskning-detaljplan-for-kvarteren-i-klassisk-stil.html


 

Motion om Gula bänkar mot psykisk ohälsa och suicid 

Ungefär 1500 personer dör varje år i suicid i Sverige. Det är den vanligaste dödsorsaken 

bland unga personer mellan 15 och 24 år och bland män mellan 15 och 44 år. Varje år tar 50 

– 60 personer i åldrarna 10 – 19 år sina liv och nästan 200 behöver slutenvård på sjukhus 

efter självmordsförsök och självskador. I åldrarna 20 – 24 år är det årligen över 100 personer 

som tar sitt liv och cirka 1000 som slutenvårdas på sjukhus efter självmordsförsök och 

självskador.  

Samtidigt visar en rapport från Region Stockholm att hälften av alla invånare i Stockholms 

län som fyllt 85 år löper risk för depression och att äldre män har de högsta suicidtalen bland 

befolkningen. 

Men självmord går att förebygga. Att någon lyssnar och att någon vågar fråga, kan rädda liv. 

Vi kan alla göra någonting för att fler människor ska få möjlighet att samtala med en annan 

människa. Det motverkar ofrivillig ensamhet och det ger möjlighet för den som lider av 

psykisk ohälsa att berätta, att sätta ord på sina tankar och be om hjälp. Vi som politiker kan 

skapa platser som underlättar och öppnar upp för samtal.  

I april 2015 lanserades projektet Lucas Fiorella The Friendship Bench i Kanada, dvs. helt 

vanliga parkbänkar som man målar gula. Idag finns det projekt runt om i världen som 

kommer ur det kanadensiska initiativet. I Zimbabwe är bänkarna en del av vården och i 

Kanada ett program för psykisk hälsa hos studenter. Det gemensamma målet är att främja 

psykiskt välmående genom samtal. 

I Sverige går bänkarna under namnet Vänskapsbänkarna eller de gula bänkarna. De finns 

bland annat i Strängnäs, Helsingborg och Malmö. Bänkarna syftar till att sätta ljuset på 

psykisk ohälsa och bryta de stigman som kan finnas. I de kommuner som har introducerat 

vänskapsbänkarna är tanken att de ska:  

• främja goda samtal mellan människor och uppmuntra till konversationer om psykisk 
ohälsa,  

• vara en påminnelse om att ta en minut av sin dag för att sitta ned, andas, prata eller 
tänka på sin egen psykiska hälsa eller sina vänners psykiska hälsa 

• vara ett sätt att öka medvetenheten om psykisk hälsa 

• ge information om stöd och hjälpkontakter vid psykisk ohälsa. 
 

Som ett komplement till bänkarna erbjuder kommunerna information om psykisk hälsa, myter 

om självmord och förslag på hur du kan initiera ett samtal med en medmänniska som du 

sitter bredvid på en vänskapsbänk.  

Mot bakgrund av ovanstående yrkar jag:  

att Uppsala kommun utreder hur de gula bänkarna kan införas i Uppsala kommun, om de 

bör riktas mot en specifik målgrupp samt var de strategiskt bör placeras 

att utreda om bänkarna kan finansieras via privata donationer 

att Uppsala kommun i samband med att bänkarna introduceras lanserar en tydlig 

informationskampanj i samråd med berörda föreningar och regionen för att informera 

om de gula bänkarnas syfte 



 

att  Uppsala kommun i samband med att bänkarna introduceras lanserar en hemsida med 

information om psykisk ohälsa och suicid samt med tips på hur goda samtal kan 

initieras och föras kring psykisk ohälsa och därutöver information om var det finns 

professionell hjälp att få för den som lider av psykisk ohälsa och /eller 

självmordstankar. 

 

Carolina Bringborn (M) 

2023-09-04 
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Motion om att pausa målet om 100 procent ekologisk mat 
 
I februari 2014 tog Uppsala kommun beslut om att kommunen ska nå 100 procent 
ekologiska livsmedelsinköp till 2023. Det omfattar samtliga verksamheter 
finansierade av kommunen, inte bara kommunala skolor och förskolor, utan även 
privat och kommunal äldreomsorg. Målet har sedan justerats och 2022–2023 års mål 
är satt till 62 procent.  
 
Måltidsservice lagar 45 000 måltider dagligen och köper in livsmedel för över 100 
miljoner. De har redan nu svårt att få budgeten att gå ihop med den senaste tidens 
ökade livsmedelspriser. Torra somrar, pandemi, högre bränslepriser och anfallskriget 
i Ukraina har bidragit till att priserna på livsmedel kraftigt ökat samtidigt som 
utbudet på ekologiska varor blivit allt svårare att tillgodose. 
 
Sedan 2018 har kommunstyrelsen förstärkt satsningen med tre miljoner årligen för 
att nå målet om 100 procent ekologisk mat. Beloppet utökades 2022 med 
ytterligare fem miljoner per år.  
 
Givet dagens ekonomiska läge med en inflation på 9,3 procent vill Liberalerna pausa 
målet om 100 procent ekologisk mat och istället frigöra de ekonomiska resurserna 
till skolans kärnverksamhet. Alla barn och unga har rätt till en bra skolgång. Utifrån 
en redan kärv budget skulle vi på detta sätt ha möjlighet att skjuta till ytterligare 
miljoner till Uppsalas skolor.  
 
Det är viktigt att Uppsalaborna serveras näringsriktiga måltider av hög kvalitet, inte 
minst för att elever ska orka med hela skoldagen. Genom att pausa målet om 100 
procent ekologisk mat och istället använda närproducerade livsmedel kan 
klimatavtrycket minska i och med en kortare resväg samtidigt som vi stärker de 
lokala lantbruksföretagen. Lantbrukarna är en viktig del av Uppsalas näringsliv och 
bidrar till en levande landsbygd. Liberalerna vill stötta de lokala lantbrukarna och 
bidra till att öka självförsörjningen i kommunen.  
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Med anledning av ovanstående yrkar Liberalerna: 
 

Att  Uppsala kommun pausar målet om 100 procent ekologisk mat  
 
Att Uppsala kommun istället använder närproducerade livsmedel 
 
Att  motsvarande resurser för målet om 100 procent ekologisk mat går till 
 Uppsalas skolor 
 
 

Jennie Claesson (L) 
Sussie Åhlander (L) 
Anders A. Aronsson (L) 
Anders Wallin (L) 

Ludvig Arbin (L) 
Erik Berg (L) 
Peter Nordgren (L)

 



 

2023-08-29 

 

Motion om ”idrottens dag” 

Bakgrund: 

Uppsala har gått in i ekonomiskt svåra tider. Lågkonjunkturen drabbar även våra 

idrottsrörelser på flera negativa sätt. Samtidigt har vi i Uppsala starka 

föreningstraditioner inom idrotten som under lång tid verkade helt ideellt med 

framgång. Även om Uppsala kommun får det allt svårare att prioritera annat än 

lagstadgad kärnverksamhet måste kommunen med mycket begränsade resurser 

samtidigt bidra till ett stärkt lokalt idrottsliv. Det kan bland annat göras genom att på 

kommunens områden erbjuda alla idrottsföreningar en chans att visa upp sig och 

uppmuntra fler att engagera sig i deras verksamhet. Ung som gammal kan stärkas 

både socialt och hälsomässigt genom att engagera sig i en idrottsförening.  

 

Utvecklingspartiet demokraterna föreslår att Uppsala kommun bidrar till att en eller 

flera ”Idrottens dag” etableras där alla idrotter får en chans att visa upp sig och 

erbjuda prova på aktiviteter. Det kan med fördel göras vid flera tillfällen per år och 

gärna i särskilt socioekonomiskt utsatta stadsdelar samt i centrum. I centrum kan det 

göras i en liknande form som ”Kulturnatten”. Vårt Destinationsbolag kan med fördel få 

projektledaransvaret för att bygga upp intresset bland idrottsföreningarna för ett 

liknande arrangemang samt för att stötta till exempel det lokala idrottsförbundet i att 

genomföra dessa arrangemang. Projektet anser jag ska ägas av idrottsrörelsen 

själva. Kommunen ska stötta. Idrottens betydelse för folkhälsan och för att bryta 

utanförskap kan inte överskattas. Idrottsrörelsen är central för att Uppsala och övriga 

Sverige ska bli mer välfungerande igen. 

 

Jag yrkar att: 

Uppsala kommun utreder om, och i så fall hur, ”Idrottens dag” kan etableras i 

Uppsala kommun.   

 

Stefan Hanna 

Partiledare 

Utvecklingspartiet demokraterna 
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